

医学教育网中西医执业医师:《答疑周刊》2022年第39期

问题索引:

1. 青蒿鳖甲汤中青蒿与鳖甲的配伍意义是什么?
2. 辨别寒热真假的关键是什么?
3. 如何鉴别钩藤与天麻?

具体解答:

1. 青蒿鳖甲汤中青蒿与鳖甲的配伍意义是什么?

青蒿鳖甲汤中青蒿与鳖甲的配伍意义是

- A. 除烦坚阴, 润燥降火
- B. 养血育阴, 益气固表
- C. 滋阴退热, 泻火除烦
- D. 益气养血, 育阴清热
- E. 滋阴清热, 内清外透

【答案】E

【解析】青蒿鳖甲汤中, 鳖甲咸寒, 直入阴分, 入络搜邪, 滋阴退热; 青蒿苦辛而寒, 其气芳香, 清中有透散之力[医学教育网原创], 清热透络, 引邪外出。两药相配, 滋阴清热, 内清外透, 使阴分伏热而有外达之机, 共为君药。

2. 辨别寒热真假的关键是什么?

辨别寒热真假的关键是

- A. 四肢的冷热
- B. 是否恶寒发热
- C. 外部的冷热
- D. 是否口渴
- E. 胸腹的冷热

【答案】E

【解析】辨别寒热证候的真假, 应以表现于内部、中心的症状为准、为真, 肢末、外部的症状是现象, 可能为假象[医学教育网原创], 故胸腹的冷热是辨别

寒热真假的关键，胸腹灼热者为热证，胸腹部冷而不灼热者为寒证。

3. 如何鉴别钩藤与天麻？

钩藤与天麻都具有的功效是

- A. 清热平肝
- B. 息风止痉
- C. 祛风湿
- D. 止痹痛
- E. 热极动风

【答案】 B

【解析】钩藤与天麻：二药均能息风止痉、平肝潜阳。常用治肝风内动、惊痫抽搐，以及肝阳上亢的头痛、头晕、目眩等证[医学教育网原创]。但钩藤能清热，尤宜于热极动风与肝经阳热病证；天麻性平，无论寒热虚实皆可应用，并能祛风湿，止痹痛，可用治风湿痹痛以及肢体麻木、手足不遂等证。